

# И В ПРОШЛОМ ПРИРОДА БУНТОВАЛА

Оглянемся на события, прервать движение по Московскому тракту в районе Битимки.

В июле 1933 года после обильных дождей Чусовая снова разлилась не на шутку. И другие реки «вспухли» от хлынувших с гор потоков настолько, что причинили немало хлопот садоводам и огородникам. Спокойная речка Ельничная поднялась на два метра, снесла плодородный слой земли с участков колхозных садов. Да что Ельничная! Верхний пруд поднялся до 7 метров, перекрыв критическую отметку — 6,5 м. Стихия вызвала аварии на предприятиях города. В результате затопления маслоподвала и пламенной ямы на три дня остановилась трубопрокатная установка «160». После жарные не раз выезжали на объекты, спасая от наводнения теплоэлектростанция, хлебокомбинат, молокозавод, родильный дом, аптеки, детсады, отделение Госбанка. Свежи в памяти эпизоды прошлого лета. Что преднесет природа в будущем? Вновь обратим внимание на 1914 год.

«Во время разлива Чусовая достигла громаднейшей ширины и местами вышла далеко из берегов. В деревне Битимка, около Билимбаевского завода, стремительное течение перевернуло паром, вследствие этого перебрава конных путников была приостановлена на несколько дней. Пешеходов с большим риском перевозят на лодках. Водополье испортило дорогу, ведущую на станцию Билимбаево. Перевозку клади производить невозможно».

Наводок на Чусовой 1914 года — рекордный. На скале Шайтан, что напротив Нижнего Села, осталась отметка подъема воды. По отчетам можно судить о половодье в наше время. Чусовая десятилетия не проявляла своего буйного характера в такой степени. Но в памяти старожилов сохранился паводок 1937 года. По сравнению с 1914 он принес меньше бед.

В 1944 году Чусовую «стрепожили» — у горы Волчиха русло перегородила плотина. Никто не предполагал, что река вновь может показать свой некротимый нрав.

Но в 1979 году вода подвинулась на несколько метров. Половодье охватило сотни гектаров пахотных земель. Вода угрожала

Деревня представляла огромный пылающий костер. Для тушения пожара были вызваны окрестные дружины. Убиты составили более 25 тысяч рублей. Из 21 дома был застрахован только один — дом Телицына. Положение цеторельцев бедственное».

Весна 1914 года выдалась необычная. Раво наступило лето. Но как только прошел престольный праздник Николы весеннего, с севера нагянуло черную тучу. В ночь с 23 на 24 мая землю покрыло глубоким снегом. Днем же наступила роспель.

— Не к добру такое, — говорили старики. И летом произошло невиданное в

нашем крае явление. 17 августа подземная стихия преподнесла сюрприз — шести-семибалльное землетрясение в Билимбае. Подземный толчок сбросил дымовые трубы, дал трещины в стенах Билимбаевского завода. Жерги, правда, не было, но ущерб оказался немалый. Волну колебания земной коры ощутили вышешние области — Челябинская, Пермская, Курганская. И, конечно, звенела посуда в горках, «играли» мосты во дворах Шайтанки. Вслед за землетрясением в Шайтанку и Билимбае докатилась весть о начале первой мировой войны.

Юрий ДУНАЕВ,

«29 апреля в 3 часа дня в деревне Репеты вспыхнул пожар, уничтоживший 21 дом со всеми надворными постройками. Пожар начался на усадьбе крестьянина Колесова, у которого находился большой запас сена и овса. Очень сильным ветром огонь перебросило на противоположные постройки улицы.